



## 构建交通圈 引领经济圈 服务生活圈

# 我市加快建设全国性综合交通枢纽

本报讯 (记者 赵婧耘)记者日前从市交通运输局获悉,新国发2号文件出台以来,我市牢牢把握交通发展新机遇,强化遵义全国性综合交通枢纽城市定位,全力构建交通圈、引领经济圈、服务生活圈,以交通先行推动高质量发展。

我市依托双机场优势和产业优势,积极打造立体互联的综合交通枢纽体系,促进不同运输方式间的有机衔接。一方面加快推进新舟机场、茅台机场两个门户型综合客运枢纽建设。另一方面支持仁怀市建设遵义副中心综合交通枢纽节点、习水县和赤水市建设两个面向成渝地区的综合交通枢纽节点、正安县建设黔东北地区综合交通枢纽节点、湄潭县建设遵义东部副中心综合交通枢纽节点,并努

力将遵义打造成为黔中城市群综合货运枢纽。同时,推进连接重要港口、物流园区等枢纽节点的集疏运公路建设,促进多式联运发展,推动综合运输结构不断优化升级。

立足当前遵义东西通道已基本满足需求的实际情况,我市还将重点加密南北通道,实施“两轴一带”融入成渝通道一体化建设,进一步融入成渝地区双城经济圈,推动黔川渝结合部沿边路网无缝衔接,促进边地区形成零障碍、无缝隙的交通体系。

我市扎实推进“四好农村路”高质量发展,以乡(镇、街道)通三级及以上公路、村道安全生命防护工程、危桥改造工程等为重点,构建广泛覆盖的农村公路网络体系;健全长效稳定的管养保障体系,全面深化农村公

路管理养护体制改革,落实县、乡(镇、街道)、村(社区)三级“路长制”,养护市场化实现全覆盖;建立高效优质的运输服务体系,以“交邮融合+”示范项目为抓手,推动客运、货运、寄递物流、供销、电商等业态融合发展,解决农村物流“最先和最后一公里”问题;抓好遵义市“美丽乡村路”经济示范走廊——“一环九带”建设,目前已启动环城果蔬产业示范带、遵茶产业示范带、红色旅游示范带3条精品路线建设。

围绕“北入长江黄金水道”的战略目标,我市计划利用10年左右时间补齐水运短板,重点打造乌江水运通道,建成畅通、安全、绿色、高效、经济的现代化内河水运体系,带动和促进经济社会发展。下一步,将充分发挥乌江500

吨级航道通过能力,提升构皮滩通航设施过闸效率,加大500吨级标船建造力度;加快沙湾物流园区建设,力推沙湾港公铁水多式联运,把沙湾港打造为乌江中上游的综合交通运输枢纽;着力提升航运服务水平,突出水运带动效应,有力支撑新型工业化和旅游产业化发展;推动红色旅游公路融合发展,推进连接红色旅游地的旅游公路升级改造和品质提升。

目前,遵义市交通旅游大数据综合服务平台一期工程建设已进入试用阶段。该平台建成后,将有效促进智慧交通发展,推进交通行业数据汇集和深度应用,初步实现交通态势感知、决策分析和提供服务,实现重点区域、重点路段、重要时段监管和交通旅游运力协同调度。

# 遵义综保区打造高水平开放平台

上半年实现进出口总额超十二亿元

本报讯 (记者 赵婧耘)今年以来,遵义综合保税区(以下称遵义综保区)抢抓新国发2号文件重大历史机遇,坚持开放平台赋能、发展贸易驱动、加工贸易稳盘、绿色食品创优,在丰富产业业态调结构、提升服务水平强联动等方面持续发力,不断把政策机遇转化为加快发展的现实生产力。上半年,实现进出口总额12.4亿元,占全市外贸比重的48%。

遵义综保区以保税加工为主抓手,抓住用好东部加工贸易向中西部地区转移和粤黔对口帮扶战略机遇,充分发挥产业承载腹地作用,深化拓展“大湾区总部+贵州基地”“大湾区研发+贵州制造”产业合作模式,积极构建保税再制造产业链,推动保税再制造产业高质量发展。

遵义综保区以保税物流为突破口,充分利用国家级开放平台功能,跳出内陆口岸功能缺失、平台功能发挥不足等发展因素限制,推动“无水港”建设,补齐开放型经济发展短板。积极对接沿海港口和口岸,探索口岸联动、区港联动、公铁联动,推动我市“无水港”申建,打造面向黔川渝地区物流运输、保税仓储、集货贸易等一体化功能的开放型经济平台,促进贸易便利化水平提档升级。

遵义综保区以保税服务为着力点,优化开放型经济发展软环境,进一步集聚、培养外贸服务专业队伍,提升外贸综合服务能力;为全市企业提供“一站式、全流程、公益性”服务,保障外贸企业正常开展对外贸易业务,促进外贸主体的集聚和向外向型企业做大做强做优,为开放型经济发展提供有力支撑。

目前,遵义综保区主要引进了加工贸易主体项目、保税再制造项目、跨境电商项目和农特产品贸易项目,园区已连续两年外贸进出口额占全市40%以上。

“目前,遵义综合保税区开放型经济新高地、外向型企业集聚地的格局已初步显现。下一步工作中,我们将紧紧围绕保税加工、保税物流、保税服务,大力承接大湾区产业转移,面向成渝地区双城经济圈开展保税物流仓储服务,着力提升贸易便利化水平,优化开放型经济的发展格局,奋力为全市开放型经济发展作出应有贡献。”遵义综保区相关负责人表示。

## 务川自治县

# 28000 余亩高粱喜获丰收

本报讯 (记者 罗星汉 金象象)近日,在务川自治县丹砂街道桃符社区的种植基地,漫山遍野的高粱穿上“红装”。

“社区合作社种植的1500亩酒用高粱已经成熟,正组织人力开展收割、晾晒工作。”桃符社区党总支书记申超

告诉记者。

据务川自治县农业农村局高粱产业负责人介绍,今年,该县16个乡镇(街道)种植酒用高粱28294亩,目前已进入成熟期,种植户正抢抓农时收割高粱,田间地头呈现一派喜人的丰收景象。

近年来,务川自治县围绕“质量兴

农、绿色兴农”目标,大力推进农业产业结构优化升级,精选“红缨子”“红珍珠”两个酒用高粱品种,采取“公司+合作社+农户”的组织方式,因地制宜、适度规模种植酒用高粱。

该县成立工作专班,全面负责酒用高粱产业发展的指挥协调、规划布局等

工作;加强保险政策宣传力度,提高种植户参保意识和参保率。同时,建强产业技术人才队伍,对酒用高粱品种选择、育苗、移栽、管理、病虫害防治、销售等环节提供农技服务指导和培训,及时帮助种植户解决生产中遇到的难题,促进酒用高粱增产,种植户增收。

## 桐梓县应急管理局

# 兑现安全生产领域举报奖励

本报讯 (记者 李奎)记者8月23日从市应急管理局了解到,日前,桐梓县应急管理局按照贵州省举报奖励有关规定,对群众举报的某矿业企业瞒报生产安全事故案件进行核查,并对实名举报的群众予以6万元奖励。

为认真贯彻落实安全生产十五条措施,深入推进安全生产“打非治违”专项行动,今年3月,省应急管理厅、国家矿山安监局贵州局、省能源局联合下发《关于鼓励群众举报矿山重大隐患和安全生产违法行为的公告》,鼓

励群众举报矿山重大隐患和安全生产违法行为,以及及时发现并消除矿山重大隐患,制止和惩处矿山违法行为。5月19日,省政府办公厅印发了《贵州省安全生产领域举报奖励办法(试行)》,省级每年安排2000万元安全生产领域举报奖励资金,重奖激励重大风险隐患和非法违法行为举报,最高奖励可达30万元。今年7月,我市出台了《遵义市安全生产领域举报奖励办法(试行)》,市级财政统筹安排500万元安全生产领域奖励资金,对举报

遵义市行政区域内非法违法生产经营建设行为和重大事故隐患的实名举报人予以奖励。

市应急管理局相关负责人表示,有奖举报充分调动了群众参与安全生产工作的积极性和主动性,营造了良好的社会监督氛围。该局将持续加强群众

举报案件的调查核实和奖励兑现,希望广大市民和企业职工通过“12345”热线或其官方网站、微信公众号、遵义“12345”APP(群众版)等服务平台,积极举报身边的安全生产领域重大风险隐患和非法违法行为,为我市的公共安全和社会稳定贡献力量。

## 安全生产“打非治违”专项行动

## 图片新闻



8月23日,遵义市2022年下半年春季女兵征集综合素质考评在遵义军分区举行。图为应征女青年参加考评。(记者 徐茂家 摄)



8月23日,贵州省第5届学生运动会高中组篮球、足球项目比赛在市体育运动学校开赛。图为篮球项目比赛现场。(记者 何骥涓 摄)

# 发挥农信力量 一心为民服务

——记正安县长兴村驻村第一书记田伟杰

2015年起,田伟杰由正安县农村信用合作联社选派,先后到正安县芙蓉江镇尖山村、乐俭镇长兴村担任驻村第一书记、驻村工作队队长。他投身脱贫攻坚和乡村振兴主战场最前沿,不断拓展发展思路,健全工作机制,落实帮扶项目,带领村支两委和驻村工作组,为两个村的集体经济发展、群众就业增收做出了积极贡献。

驻村期间,田伟杰就给自己定了个任务:每天走访几户村民,查看村民产业发展情况,了解他们的需求。田伟杰平易近人,与村民面对面谈心交心,真心帮村民解难事、办实事,村民对他也渐渐信任了,有困难都乐意找他帮忙。

7年来,田伟杰在两个村组建了7个专业合作社、13个种植养殖技术服务小组,创建了6个农产品品牌,培养了47名致富带头人,并协调“农户小额贷款”“特惠贷”“扶贫再贷款”“支农再贷款”“返乡农民工创业贷款”“妇女创业贷款”等信贷资金1.6亿多元,为壮大尖山村和长兴村的村集体经济和改善基础设施提供了充足的资金保障。

在长兴村,田伟杰带领致富带头人发展生态鸡、方竹笋、蜂蜜等产业,并通过“黔农云”“淘宝网”“黔邮乡情”等线上平台,将农副产品销往北京、上海等地。长兴村成为正安县第一个线上销售农副产品的“黔货出山”示范村。

田伟杰先后争取中国扶贫基金会、深圳市百年公益基金会等公益基金支持,为两个村1800余名群众提供重大疾病保障、困难人员医疗救助等;联合正安县春雨义工协会,组建“绣工”生产线,为农村妇女拓展增收渠道……

一分耕耘一分收获。2020年,尖山村和长兴村的村级集体经济收入分别达到15万元以上,此前村集体经济无积累的困境被打破,群众对驻村工作队的满意度测评为100%。

如今,田伟杰继续在长兴村践行着一名驻村第一书记的初心和使命,为乡村振兴贡献着自己的一份力量。

(记者 胡丹)



醉美遵义城 最美遵义人